



刚过去的周末,舞剧《五星出东方》在山东省会大剧院连演两场,场场爆满,从观众热情的观剧氛围能看出大众对舞剧这门艺术的热爱和接受度。这种观热闹的场景,也曾出现在舞剧《只此青绿》《永不消逝的电波》在济南巡演期间。而在青岛、烟台等城市,舞剧的巡演也受热捧。今年春节、元宵节各大晚会上,《只此青绿》《五星出东方》等作品的舞段更是惊艳亮相出尽风头。舞剧这门艺术正红红火火。

几年前或许很多观众都在怀疑,舞剧能看得进去吗?而现在的观众抢购舞剧门票,只因舞剧“怎么这么好看”。从小众、曲高和寡到在网络上出圈,剧场里受追捧,舞剧创作产生了哪些更新?舞剧热的背后发生了什么?

从曲高和寡到频登晚会,剧场里也受追捧

# 火火火!舞剧怎么这么好看

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 师文静

## 题材广泛佳作不断 名家会集新锐频出

在今年央视春晚“爆款出圈”的《只此青绿》,现在成为演艺市场的爆款,今年巡演涵盖到40多个城市,能在本地看到这台剧成为不少观众的期待。而以国家一级文物“五星出东方利中国”汉代织锦护臂为题材创作的舞剧《五星出东方》,在元宵节登陆哔哩哔哩、河南卫视等多台晚会,“锦绣”舞段火爆出圈,也引发全网热议。这台舞剧也将展开50场巡演,满足各地观众的需求。

两部舞剧能先后借助晚会出圈,皆因它们把传统文化元素极致地、华美地呈现在舞台上。舞蹈诗剧《只此青绿》用舞蹈为观众开启一次沉浸式的“赏画”体验,《千里江山图》即将展出之际,观众跟随展卷人的步伐,循着“展卷、问篆、唱丝、寻石、习笔、入画”的篇章纲目,进入绘画的世界。白色的丝绢,靛蓝色的篆刻,赭褐色的石,青灰色的笔,黑灰色的墨,再加上女官的大红官服、男子的粉衣簪花……让观众徜徉在浓郁文化气息的宋代美学和中国传统意趣之中。

《五星出东方》讲述织锦护臂的故事,婀娜妩媚的“灯舞”手可摘星辰,端庄大气的“锦绣”舞段展大汉气魄,火热动感的“集市舞”让观众忍不住一起律动摇摆,跌宕起伏、引人入胜的故事笑中带泪。这种丰富、新鲜、顺应时代审美的舞台大剧对观众来说魅力无穷,深深地被吸引。

谈及《五星出东方》的出圈舞段,该剧总编导、国家一级导演、中国舞蹈家协会副主席王舸认为,受欢迎的原因还是“好看”。“《五星出东方》展示汉文化、西域文化的核心舞段创作难度很高,在编舞中下了很大功夫,做了特别的设计。端庄大气的大汉舞姿,呈现大汉气象,是美好的象征;而快节奏、轻快活泼的西域舞蹈呈现,会让观众感觉很兴奋、很享受。舞段的‘出圈’与当下传统文化自信、本土文化自信的大环境分不开,满足了大众对传统文化的需求。”

王舸称,他们希望喜欢这些核心舞段的观众能走进剧场,看到整个舞剧的原貌,舞剧整体面貌与单独核心舞段完全不同,舞段可能只是惊艳,舞剧容纳丰富多彩的舞种,更有跌宕起伏引人入胜的故事。“《五星出东方》融合了各种传



统文化元素和符号,以及各种独具特色的舞种,这是中国舞剧一次全新的尝试和创作。”

除了《只此青绿》《五星出东方》,这两年火爆出圈的舞剧还有谍战主题舞剧《永不消逝的电波》,以国际珍稀保护鸟类朱鹮为题材的舞剧《朱鹮》,以传统人物为题材的舞剧《杜甫》《曹雪芹》,以传统艺术经典为主题的舞剧《白蛇》《红楼梦》,民族舞剧《醒·狮》等。《醒·狮》聚焦的是非遗醒狮文化,展现的是一幅岭南风情长卷。《红楼梦》舞剧对太虚幻境、刘姥姥进大观园、黛玉葬花等人们耳熟能详的原著重要情节进行舞台形式的重新编排,十二舞段各有题名,呈现贾家的兴盛与倾覆,展示闺阁佳人的人生百态。

这些作品制作方来自全国各地的院团,名家会集,不乏林兆华等大家的背影,年轻艺术家韩真、周莉亚、王亚彬等人也慢慢形成很大影响力。

## 文化元素精致呈现 符合当代审美需求

各大舞剧的传统文化元素、文化符号的精致呈现,符合当下大众的审美需求。此外,提到当下越来越受观众追捧的精品舞剧,业内人士都认同的一点是,这两年新创作的舞剧作品“更具当代感”,舞剧艺术创作观念的更新,催生了越来越多的口碑精品。比如,《只此青绿》登上春晚的片段让观众直呼惊艳,不少人称赞,水墨、汉服、柔舞如此多的古风元素被优美的舞蹈凝聚在一起,舞台效果一流,是绝美的视听体验。

谈及当下舞剧热背后的内容趋势,王舸告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,除了当下各类媒体对舞剧热的助推,也要看到当下舞剧



创作上越来越注重“当代感”,注重舞台审美与当代人的接轨。王舸称,《永不消逝的电波》的青春谍战元素,《只此青绿》的山水写意美,《五星出东方》的古代汉文化与西域文化的碰撞,在当下艺术中是很前沿、时尚的东西,是大家愿意去追寻的东西;此外,除了《只此青绿》节奏慢一点,另外两部作品的叙事节奏、舞蹈节奏都很快,与当下人的生活节奏、心理节奏是能共振的,而快节奏的舞台给观众提供了更大的信息量,让观众觉得有看头。

综观当下受观众热捧的作品,王舸分析认为,“首先,当下舞剧创作中,戏剧行为的运用越来越准确,观众能不能看懂这部舞剧,创作者很重视。当下的民族舞剧几乎都是现实主义风格的,不是表现主义的,需要人物基本的动作行为、生活行为很准确,观众很容易理解舞台上表现了什么,带入感很强。其次,舞剧越来越了解当下观众艺术审美的心理节奏。观众不可能花太多时间去了解故事的起源,如何迅速抓住观众,舞台能不能建立起与观众最短距离的桥梁,编导们更注意这些问题。观看

当下热门舞剧可以发现,舞台艺术节奏越来越契合当下观众的心理节奏、审美气质。”

在不少人的印象中,舞剧大多

是悲剧作品,不是很多观众下了班到剧场去放松一下的选择。王舸认为,这种印象应该改变了,因为当下不少舞剧主题风格是轻松,是可以让观众笑的,越来越成为一种精神上的享受。

北京演艺集团副总经理董宁告诉记者,当下舞剧越来越受到大众的喜爱,其中重要的一点是创作者艺术观念的更新,这让舞剧创作不断推陈出新,舞剧可以用这么多种元素来讲故事,舞蹈可以这么跳,角色可以这么性格饱满,舞台服化道可以这么精致优美,舞台视听可以这么精彩……舞剧已不再只是舞蹈本身,观众可以从舞台上找到很多信息量,舞剧成为舞台综合魅力的体现,观众可以在特殊空间下被舞剧感染。“艺术创作观念的更新,催生了这几年的舞剧热,出现了更多的属于传统文化、有着我们自己文化承载的作品,而且呈现了很高的艺术水准,这是当下观众的幸运。”

## 一方面看到了口碑 一方面又成本很大

除了一线城市,《只此青绿》等当代舞剧在二三线城市巡演也同样受到欢迎,一部大体量舞剧实现全国各城市巡演,一年演出几十场甚至百余场,这在业内看来是超乎

想象的。在此之前,观众更热爱的其实是外来的芭蕾舞剧,但现在剧场里更受欢迎的是中国舞剧。

谈及这个话题,王舸认为,舞剧艺术走到今天,背后是舞蹈创作者们的一路探索。“舞蹈是用肢体来讲故事、传递情感的,舞剧没有任何台词,它不追求故事的经典,追求的是舞蹈形象的经典,是相对抽象的艺术。在抽象与非抽象之间,如何很高级地用舞蹈的方式把故事传递给观众,中国舞蹈人探索了很多年,一直在找寻一条合适的路。创作者一直在用专业审美去引导观众接受这些作品。这既有前輩们的功劳,也有当下舞蹈人的努力,有了多年的铺垫,才有当下舞剧的‘出圈’和繁荣。”

王舸称,观众对当下舞剧接受度如此高,愿意花钱走进剧场,与文化的发展、百姓文化素质的提高更是有直接关系。

大型舞台剧越来越受欢迎,但依旧面临比较难的市场化之路。董宁告诉记者,对于舞台艺术来说,市场之路确实挺难,投入、演出规模越大,越影响作品的持续性演出。“我们认为的好作品是品质与市场的双效统一,既能保证作品的艺术性,又能有一定的市场,这非常难。我们非常关注观众的反馈,关注观众的审美需求和艺术体验感,这不是为了迎合观众,而是希望观众的反馈能激发我们的创作,形成不断修正自我的创作路径,不断地跟上时代的发展。”

董宁称,当下的舞剧都在追求好的艺术水准,追求好的舞台呈现,就是希望好作品与市场能形成良性的循环,实现舞台剧的持续性深耕。“好戏不断出来,才能推动创作者走向更真诚的艺术之路。目前来看,舞台大剧的压力其实很大,一方面看到了口碑,一方面投入很大成本。业内最关注的还是好作品带来的长线艺术影响力和市场影响力。”

《五星出东方》的“出圈”,引来更多赞助商的关注,也引起了包括首都博物馆在内的各大博物馆的注意,希望以更多艺术形式来讲述文物的故事。董宁称,这让他们更有信心了,会坚持努力去创作更多具有影响力的真正精品,以期待形成演艺市场的良性循环,这虽然需要时间,但希望业内能在追求好的制作标准的路上前行。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:李皓冰 美编:陈明丽